
Analisi Matematica III
Funzioni implicite

1] Verificare che l’equazione

e2x log (e+ 2xy)− ey log (e− 2xy)− 2 sinx = 0

definisce implicitamente in un intorno di (0, 0) , una funzione y = g (x) . Calcolare

lim
x→0

g (x)

sin2 x
.

2] Verificare che l’equazione

(x+ y) sin (x+ y) + exy − 1− π

2
= 0

definisce implicitamente in un intorno di
¡
0, π

2

¢
, una funzione y = g (x) . Scrivere lo sviluppo di

Taylor, centrato in 0, arrestato al secondo ordine della funzione g.

3] Verificare che l’equazione

x2 (y + 1) + sin (xy) + 3 (ey − 1) = 0

definisce implicitamente in un intorno di (0, 0) , una funzione y = g (x) . Studiare il comportamento
di g in un intorno di 0.

4] Verificare che l’equazione

y cos z + 2x sin z = 0

definisce implicitamente in un intorno di (1, 0, 0) , una funzione z = g (x, y) . Calcolare tutte le
derivate parziali di g fino all’ordine due nel punto iniziale.

5] Verificare che l’equazione ¡
z cos y + x sin y ; x2 + y2 − 1

¢
= (0, 0)

definisce implicitamente in un intorno di (1, 0, 0) , due funzioni (a seconda della scelta delle variabili).
Per entrambe, calcolare la matrice Jacobiana nel punto iniziale.

6] Verificare che l’equazione

zexy + ez − x− y = 0

definisce implicitamente, una sola funzione z = g (x, y) , in un intorno di P = (1, 0) . Scrivere
l’equazione del piano tangente al grafico di g nel punto P e il polinomio di Taylor di grado 2 di g,
centrato in P.

7] Verificare che il sistema ½
y cos (xz)− x2 + 1 = 0
y sin (xz)− x = 0

1



definisce implicitamente, in un intorno del punto P =
¡
1, 1, π

2

¢
, una sola funzione g della variabile

x. Calcolare la matrice Jacobiana di g nel punto iniziale.

8] Studiare il luogo degli zeri delle seguenti funzioni e tracciarne un grafico qualitativo.

F (x, y) = x2y + log y − log x F (x, y) = exy − log x+ y

F (x, y) = y3e−x + x2ey F (x, y) = x2 − yey
√
x

F (x, y) = 3e5x+4y + 2y − 15x− 3 F (x, y) = y4 − 2x3 + x2 − 4y

9] Per ciascuna delle funzioni definite implicitamente in un intorno del punto P = (0, 1, 2,−1)
dall’equazione F (x, y, z, w) = 0, dove

F (x, y, z, w) =

µ
xy + 2z2 + xw − 8
wx2 + 2xy2 − w2 + 1

¶
,

determinare la matrice Jacobiana nel punto iniziale.
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